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Pe loc,
repaus!

Tr`im într-o lume agitat`. La tot
pasul, vezi oameni ce se înghesuie [i se-
mbrâncesc în sta]iile de autobuz, de
parc` ar fi ultimul mijloc de transport
care ar putea s`-i duc` la destina]ie. Pe
carosabil, nici ma[inile nu mai au loc.
{oferii sunt nervo[i [i î[i arunc` cuvinte
grele. Pe strad`, oamenii gesticuleaz`
[i vorbesc tare, ca [i cum problemele
lor ar fi cu mult mai importante decât
ale altora. Ce se-ntâmpl` cu noi? Unde
ne-am pierdut r`bdarea, calmul [i echi-
librul care, sigur, au existat cândva?
Cum s` le recâ[tig`m? Dar, mai ales,
cum s` le men]inem? Cum s` ajungem
la acea stare de lini[te interioar`, care
genereaz` calmul [i echilibrul ce r`zbat
dincolo de fiin]a noastr`? Dar, ce este,
de fapt, lini[tea interioar`? De unde vine
[i cum putem ajunge la ea?

Lini[tea interioar` vine din stratu-
rile cele mai profunde ale subcon[tien-
tului nostru. Este permanent prezent`
în fiin]a noastr`, numai c` nu avem timp
s` o observ`m. Uneori, suntem tenta]i
s` credem c` starea de bine ce ne inun-
d` fiin]a, când admir`m un tablou,
ascult`m muzica preferat`, citim o carte
al c`rei mesaj ne impresioneaz` sau
suntem în prezen]a persoanei iubite,
este similar` cu lini[tea interioar`.
Eroare grav`. Nu pentru c` ne-ar tr`da
sim]urile în acele momente, ci pentru
simplul fapt c` starea de bine dureaz`
doar cât este prezent stimulul. Aceea[i
stare de bine o avem [i atunci când,
prin diferite tehnici, reu[im pentru
scurt timp s` intr`m în rezonan]` cu
energia cosmic`. Lini[tea interioar`
este cu totul altceva.

IOAN GROSARU REDIVIVUS…

Lini[tea interioar`
 Cecilia SFETCU

Rupând un trandafirRupând un trandafirRupând un trandafirRupând un trandafirRupând un trandafir

Rupând un trandafir din scurta noastr` var`
Vedeam fugarul chip al toamnei ce-a urmat
Murim cu frunza pal` ce s-a uscat spre sear`
[i a c`zut cu fruntea de solul ce-a-nghe]at.
V`zându-l ve[ted azi de-amurgul ce-l condamn`
Arunc îndat` gândul spre tot ce a fost ieri
Am înflorit cu vara [i am murit în toamn`
Cu dragostea r`pus` acestor mari dureri.
Frumoaso, tu [i eu, în scurta noastr` var`
Purtat` prin iubire, adânc s` ne-amintim!
Rena[te trandafirul în alt` prim`var`
Dar noi murim pe veci [i nu mai retr`im...

Am vrea s` dobândim lini[tea inte-
rioar` cât mai repede, nu s` ajungem
la ea. Îns`, acest lucru nu e cu putin]`,
atâta timp cât mintea noastr` este
acaparat` de dorin]ele p`mânte[ti.
Sfântul Simeon (cunoscut ca Simeon
Noul Teolog, sec. X) spunea c` nu po]i
avea lini[te decât atunci când sim]i pre-
zen]a lui Dumnezeu în tine. Pentru cei
care privesc trupe[te, Dumnezeu nu este
nic`ieri. În schimb, pentru cei ce în]eleg
duhovnice[te, El este pretutindeni.

În ortodoxie, procedeul lini[tirii este
binecunoscut. În cartea sa ISIHASMUL
sau me[te[ugul lini[tirii, Vasile Andru
arat` c` ortodoxia s-a înso]it cu isi-
hasmul înc` din secolul XV.

Rug`ciunea isihast`, ora]io mentis,
este o convorbire cu Dumnezeu când
gândurile tac. Oricât de mult ne-am
str`dui s` facem acest lucru, de unii
singuri, ne-ar fi cu neputin]`. Atunci
când îngenunchea]i fiind îi cerem lui
Dumnezeu ajutor pentru a dep`[i
greut`]ile zilnice sau îi mul]umim
pentru reu[ite, ceea ce facem este, de
fapt, un monolog, chiar dac` Tat`l
Ceresc ne aude, fiind mai aproape de
noi decât ne-am putea închipui vreo-
dat`. Adev`ratul dialog are loc numai
atunci când îl auzim pe Dumnezeu. [i
pentru a-I auzi glasul, trebuie s` facem
s` tac` gândurile noastre, ne spune
Andru. Cât` vreme nu tac gândurile, nu
vei auzi altceva decât pe tine însu]i. De
ce trebuie s` tac` gândurile? Pentru
c` adev`ratele gânduri (înc`rcate
numai cu mesaje pozitive) le au doar
cei capabili de o înalt` tr`ire spiritual`
[i creativ`, iar ace[tia sunt extrem de
pu]ini. La noi, ceilal]i, chinui]ii contem-

porani, gândurile nu sunt gânduri, ci
bruiaj senzorial, tendin]e agresive,
dorin]e [i pofte, griji. Sunt manifest`ri
ale egoului, regresii în trecut, obsesii
despre viitor, risip` energetic`. Dar
aceast` t`cere a gândurilor nu înseam-
n` oare o renun]are la ego, o a doua
na[tere, dup` cum spune Iisus? Cum
s` iert`m, cum s` iubim, când suntem
agita]i, nelini[ti]i, cu mintea încle[tat`
doar pe problemele zilnice? Atunci
când în]elegem c` f`r` voia lui

Dumnezeu nimic nu este posibil, când
l`s`m grijile în seama Lui, fiind
convin[i c` pe calea cea dreapt` toate
au o rezolvare, atunci ne sim]im, cu
adev`rat, elibera]i de toate greut`]ile
ce ne apas`.

Lini[tite [i s`race, inimile noastre
sunt cople[ite de Sfântul Duh, sunt
umplute de iubirea necondi]ionat`.
Lini[tea este un umil, dar sigur
drum c`tre iubire, iar Dumnezeu
nu este altceva decât iubire.

Lupta cu ra]iuneaLupta cu ra]iuneaLupta cu ra]iuneaLupta cu ra]iuneaLupta cu ra]iunea

Deschid cutia cu scrisori a inimii;
Nicicând s`lbatic de t`cere nu migram
Pe uli]e neumblate de privire [i-ntuneric
În celelalte r`spunsuri ale firii
Cutremurând [i ultima pic`tur`
C`zut` pentru în`l]are [i mândrie
Al`turi de r`masul-bun [i r`gazul
Unui deslu[it cuvânt`tor neîndemânatic
De va rupe privirea unei lumân`ri
La care via]a pâlpâie o clip`
[i stoarce mustul unui început
Va crea pentru sine propriul imperiu
În care regele bântuit de boal`
Se sinucide pentru o izbând`.
Adrese ne[tiute m` duc spre împ`care
Din ultima-nv`]are am rupt sigiliul foii
În care [iroia tot sângele cu care

Am survolat prin margini de ispit`
[i paji[ti r`t`cite prin t`cere.
Pe lacul din apropiere m`tasea broa[tei
]esut` pentru un semn de recunoa[tere
Va diviza particule de lumini
Pentru viet`]ile comune.În închisoarea min]ii, stau tol`nitOdihnindu-m` dup` lungul somn de nep`sare
Ag`] pe perete tabloul legendar,Oglinda vorbitoare a eroului pierdutPaji[tea unui copac t`iat pentru a muri
[i a rena[te (lemn aurit) rama unui chipViu în tr`s`turi [i mort în procreare.De a[ [ti s`-l  în]eleg, a[ culege
Toate semnifica]iile care mi le transmitePrin privirea mea rece [i str`in`.I-a[ cânta melodii compuse la focul apelor
I-a[ pune un pumn de ]`rân` la c`p`tâi
[i un pahar cu ap` s`rat` la picioare
Dac` a[ intra pentru o secund` în spa]iul larg

Al imaginii vorbitoare, mi-a[
                                      în]elege rostul
M-a[ feri de consecin]a primului p`cat
A[ aprinde lumânarea pentru c`rarea
Pr`fuit` ce o voi urma.
A[ distinge cercul de p`trunderi ale inimii
În necunoscutul care m`soar`
Orice clip` din existen]` [i aflare.
Dac` nu deosebe[ti întunericul de lumin`
Dac` ape[i pe butonul unei sonerii str`ine
Dac` umbli pe o sfoar` ne[tiind
                                     unde se termin`
Dac` cuvântul cite] î]i d` b`taie de cap
Ra]iunea se ucide pe sine.
Frunzele ucise timpurii de furtun`
Mai tr`iesc un co[mar dup` c`dere
S-ar ucide înc` din aflarea...

Adev`rul care doareAdev`rul care doareAdev`rul care doareAdev`rul care doareAdev`rul care doare

Partea de ru[ine, glasul f`r` sunetCorul de nelini[ti, v`zul de ruin`Solul ne-mplinirii, apa care seac`Zgomotul ce surp` imnul de lumin`.
M`run]i[ul firii, cartea parolat`Rânduri deformate, paji[ti care morPalidul orgoliu f`r` însu[ireAripi frânte-n golul învechit de zbor.
Toate prinse-n gustul falsului decorScoase la lumin`, gem de ne-mplinire.
Astea-s adev`ruri care ne mai dor...

• Sunt [i unele lupte în care
sabia sau pistolul pot fi înlocuite,
cu mult mai mult succes, de cu-
vinte. De altfel, ele, cuvintele, sunt
cele mai vechi arme albe ale
omenirii. • În lume se afl` [i unele
lucruri mult mai frumoase decât
frumuse]ea. Mai ales în lumea
moral`. • Nimic nu face mai mult
ca efemerul s` devin` atât de ridi-
col, decât preten]ia lui la eternizare.
• A tr`i înseamn` efortul depus de
fiecare pentru a supravie]ui terme-
nului de garan]ie stabilit de destin.
• Orice om are o problem` atunci
când, pentru a afla adev`rul ape-
leaz` doar la gaura cheii. • Expe-
rien]a este o mam` cu foarte mul]i
copii. • Secretul oamenilor între-
prinz`tori const` în faptul c`, atunci
când se afl` în perioade de a[teptare
sau de repaus, nu stau degeaba [i
mai fac a[a, câte ceva. • Nu exist`
art` a r`zboiului care s` nu fie
centrat` pe trei elemente esen]iale,
care o [i determin`: for]a, resursele
[i strategia. • În pofida aparen]elor,
omenirea nu s-a maturizat deplin.
Dovad` faptul c`, urmare a acestei
cauze, din când în când, [i pe ici,
pe colo, prostia, boala sau nebunia
mai pot ajunge la putere. • Oame-
nii care nu se tem de du[mani
sunt, de fapt, cei care nu au prie-
teni. • Oricât de bine ar fi realizat`
o planificare, ea nu include în sine
garan]ia ob]inerii rezultatului
scontat. Pasul urm`tor trebuie s`
fie concretizarea ei în munc`. • Nu
putem vorbi despre toleran]` cu
oamenii care nu accept` diferen]a
de opinie, diversitatea punctelor de
vedere. Tragedia nu const` în
faptul c` nu putem vorbi cu ei; dar
nu ne putem în]elege, altfel. • Din
punctul de vedere al sacrului,
triunghiul de aur al succesului unei
vie]i este reprezentat de dragoste,
credin]` [i speran]`. • Cine [tie
mai mult [i mai multe decât [eful
lui, [i nu face efortul de a ascunde
acest lucru, î[i asum` tot riscul
care deriv` de aici. • Aten]ie la mo-
dific`rile sau transform`rile suc-
cesive. Uneori, ele pot aduce sis-
temul la nivelul ini]ial. • În]elept
poate fi [i omul care are puterea de
a transforma o înfrângere, un e[ec
în ceva benefic. M`car ca o lec]ie
înv`]at`. • Normalitatea este o
stare banal`. Din punctul acesta
de vedere, haide]i, v` rog, s` fim
banali! • Ap` vie, medicament,
balsam, drog,  otrav`... Iat` numai
câteva dintre calit`]ile posibile ale
cuvântului... • Dumnezeu este
marele maestru al umorului
universal. De altfel, umorul este
una din cele mai sigure [i mai la
îndemân` c`i de a r`mâne în
leg`tur` cu Dumnezeu.

Octavio Campo: S~RUTUL M~RII


